

руководители и владельцы предприятий при помощи данного вида аудита решают проблемы, а зарубежные — предотвращают их появление, добиваясь большей прибыльности и эффективности.

Таким образом, создание системы управленческого аудита, в особенности в Республике Беларусь, — вопрос не только эффективного управления организацией, но и вопрос самого его существования в условиях рынка. Возможность быстро адаптироваться к динамично меняющейся среде — то преимущество, которое предоставляют современные методики управленческого аудита и соответствующие им модели бизнеса.

Литература

1. Horngren, C. T., Sundem, G. L., Stratton, W. O. Introduction to Management Accounting, 11th ed. — Upper Saddle River, NJ: Prentice-Hall, Inc., 1999.

2. Parker, L. D. Value-for-Money Auditing: Conceptual, Development and Operational Issues. — Caulfield, AU: Australian Accounting Research Foundation, Auditing Discussion Paper No. 1, 1986.

3. Robertson, J. C., Louwers, T. J. Auditing, 9th ed. — Boston, Ma.: Irwin / McGraw-Hill, 1999.

4. Иванова, Е. И., Аудит эффективности в рыночной экономике. — М: КноРус, 2009. — 328 с.

5. Мельник, М., Булыга, Р., Аудит бизнеса. Практика и проблемы развития. — М: Юнити, 2013. — 264 с.

Цикличность в экономике

*Новик Ю. А., студ. II к. ИБМТ БГУ,
науч. рук. Якушенко К. В, канд. эк. наук, доц.*

Экономический рост — один из важнейших факторов улучшения жизни людей. Все хотят жить лучше, и общество стремится к улучшению качества и условий жизни. Но современные условия не позволяют делать это равномерно, экономический рост прерывается периодами экономической нестабильности. Из сказанного можно сделать вывод, что неравновесное состояние национального производства является достаточно распространенной формой экономического движения. И экономическая история предоставляет на этот счет множество примеров: инфляция, безработица, периоды процветания сменяются спадом производства. Исходя из этого, мы можем утверждать, что экономическое развитие состоит из своеобразных приливов и отливов деловой активности, это есть циклическое развитие.

Экономическая нестабильность всегда привлекала ученых-экономистов. Проблеме циклического развития посвящены работы К. Жюгляра, К. Марк-

са, Н. Д. Кондратьева, Д. Бесомия, М. И. Туган-Барановского, П. Самуэльсона. Чью бы точку зрения мы не приняли, в любом случае цикличность экономических процессов продолжает приковывать внимание всех пытливых исследователей, и эта тема остается до сих пор актуальной. Цикличность как экономическую закономерность отрицают многие ученые-экономисты, например, лауреаты Нобелевской премии П. Самуэльсон (автор «Экономикс») и В. Леонтьев, отдельные отечественные ученые. Питирим Сорокин (в ряду с Г. Спенсером и В. Парето) выделял непериодические ритмы увеличения и уменьшения государственного вмешательства в экономические процессы; Г. Шмоллер отмечал подобный ритм роста и сокращения экономической дифференциации и неравенства; Д'Авнелль таким же образом обосновывал ритм экономического процветания и бедности в жизни нации.

Экономический (деловой) цикл — колебание уровня экономической активности фактического ВВП, когда периоды подъема сменяются периодами спада экономики; процесс прохождения рыночной экономики от одной фазы до следующей такой же, например, как от кризиса до кризиса. Экономический цикл, с одной стороны, отражает неравномерность в развитии экономики, а с другой — является причиной и следствием экономического развития, что позволяет рассматривать цикл как постоянную динамическую характеристику, определяющую развитие экономики [1].

При более внимательном рассмотрении экономический цикл представляет собой единый процесс, последовательно проходящий через четыре фазы, выделенные Г. Хаберлером: подъем (экспансию), спад (кризис), депрессию, оживление. Но не все придерживались классической точки зрения. Так, например, швейцарский исследователь Д. Бесомия в своих исследованиях выделил в экономическом цикле 3 фазы: процветание, кризис и ликвидация [2].

В настоящее время выделяют три типа экономических циклов в зависимости от причин и сроков длительности. К первому типу относятся краткосрочные циклы продолжительностью 3–4 года, получившие название циклы Д. Китчина. Причины этих циклов экономисты связывают с колебанием мировых запасов золота. А также с закономерностями денежного обращения. Второй тип — среднесрочные циклы продолжительностью 10–20 лет. В качестве причин этих циклов называют кредитную сферу, а также периодическое обновление производственных сооружений и жилья (так называемые циклы С. Кузнецова). Другие экономисты видели причину в износе и периодичности обновления основных фондов. Третий тип — долгосрочные циклы (большие экономические циклы Кондратьева) продолжительностью 48–55 лет [3].

Весь период трансформации экономики Беларуси можно разделить на следующие этапы:

1991–1995 гг. — период глубокого затяжного экономического кризиса;
1996–2000 гг. — этап выхода экономики из кризисного состояния и улучшения рыночных отношений;

2001–2005 гг. и следующие пятилетия — переход на инновационный путь устойчивого экономического развития. Современная Беларусь — это стабильное государство, занимающее достойное место среди стран Европы и СНГ, сильная и эффективная власть которой работает во имя благосостояния народа [9].

Стратегической целью социально-экономического развития Республики Беларусь в 2006–2015 гг. является динамичное повышение уровня благосостояния народа на основе сбалансированного и устойчивого экономического роста, обеспечения рациональной занятости населения и приближения благосостояния и качества уровня жизни граждан республики к уровню экономически развитых европейских государств. Достижение этой цели связано с ускорением институциональных и структурных преобразований экономики и улучшением всех качественных параметров ее функционирования [4].

Литература

1. Вечканов, Г. С., Вечканова Г. Р. Макроэкономика. — СПб.: Питер, 2008. — С. 125.
2. Тарасевич, Л. С., Гребенников, П. И., Леусский, А. И. Макроэкономика: Учебник. — 6-е изд., испр. и доп. — М.: Высшее образование, 2006. — С. 255.
3. Макроэкономика: учеб. пособие / М. И. Ноздрин-Плотницкий, Э. И. Лобкович, Л. Н. Новикова др.; под ред. М. И. Ноздрина-Плотницкого. — Минск: Амаляея: Мисанта, 2013. — С. 92–93.
4. Информация о ходе реализации Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2010 гг. [Электронный ресурс] — Режим доступа: http://www.economy.gov.by/ru/macroeconomy/informacia_o_hode_realizacii. — Дата доступа: 26.04.2013.

Повышение эффективности функционирования логистических объектов в Беларуси

*Новикова К. А., студ. III к. ГрГУ им. Я. Купалы,
науч. рук. ст. преп. Балюк С. С.*

Важным фактором экономического роста и благосостояния государства является формирование логистической системы, охватывающей различные сферы деятельности в стране. В современной рыночной среде процесс совершенствования логистического управления товаропотоками объективно приводит к интеграции организаций, участвующих в перемещении товаров,